

江苏要加快实现“两个率先” 政务公开也应走在全国前列

省委常委、常务副省长 蒋定之

这次全国政务公开电视电话会议非常重要。刚才，中共中央政治局常委、中纪委书记吴官正同志和国务委员、国务院秘书长华建敏同志分别作了重要讲话。吴官正同志的讲话，站在“三个代表”重要思想的高度，深刻阐述了政务公开的重大意义，对切实加强领导，采取有效措施，确保政务公开工作取得新成效提出了明确要求。华建敏同志的讲话，总结了政务公开工作取得的成绩，对当前及今后一个时期政务公开的主要任务作了全面部署，对政务公开的标准和需要把握的关键环节提出了具体意见。吴官正同志和华建敏同志的讲话，思想性、针对性、指导性都很强，我们要深入学习领会，认真贯彻落实。如何贯彻落实这次会议精神，做好我省的政务公开工作，省委、省政府还将作专题研究，进行全面的安排和部署。这里，我先简要讲四点意见。

第一，深刻认识政务公开的重大意义，增强做好工作的自觉性和紧迫感。关于政务公开的重大意义，吴官正同志在讲话中作了深刻阐述。全省各级、各部门都要充分认识到，政务公开是学习实践“三个代表”重要思想，坚持立党为公、执政为民的具体体现；是发展社会主义民主政治，建设社会主义政治文明的现实需要；是加强对权力的制约和监督，从源头上预防和治理腐败的重要措施；是发展社会主义市场经济的客观要求。推进政务公开，不仅是党和政府的自我要求，也是人民群众的迫切愿望；不仅是发展社会主义政治文明的客观需要，也是解放社会生产力的重要举措；不仅是社会主义市场经济的自我完善，也是顺应与世界经济接轨的必然选择。在日趋激烈的区域竞争中，政务公开的程度，从一定意义上讲，代表一个地区的政府形象，体现一个地区的对外开放步伐和水平，反映一个地区的发展环境。江苏要率先全面建成小康社会，率先基本实现现代化，也必须在政务公开上同样走在全国的前列。各级、各部门一定要把思想和行动迅速统一到中央的要求和部署上来，从推进“两个率先”伟大实践的高度，深刻理解政务

公开的重要性、紧迫性。认识要到位，态度要坚决，行动要自觉，要按照这次会议的要求，积极主动、扎扎实实地做好政务公开的各项工作。

第二，明确政务公开的主要任务，部署安排好各项工作。这次会议明确提出，当前及今后一个时期，政务公开工作要认真抓好“三项主要任务”，重点把握“四个关键环节”，努力做到“五个有机结合”。我省当前和今后一个时期的政务公开，要紧紧围绕这个总体要求来展开。会议结束后，要抓紧做好下面四件事。一是要健全工作机构，完善协调制度。按照党委领导、政府主抓、纪检监察机关协调配合的分工，进一步明确责任，落实措施，确保政务公开工作有人抓、有人管。二是要突出重点，整体推进，政务公开要紧紧围绕“权、钱、人”的管理和使用来进行，把人民群众最关心、反映最强烈以及最容易产生不正之风和滋生腐败的方面作为重中之重。要开展广泛深入的调查研究，了解和掌握政务公开的推进情况、主要做法和成功经验，了解和掌握政务公开中存在的突出问题和薄弱环节，了解和掌握基层群众对政务公开的意见、建议和要求，不断提高政务公开的整体水平。三是要制定规划，明确方案。按照有计划、有步骤、有组织向前推进的原则，实事求是地研究和确定政务公开的具体时间表和实施方案，以及各个阶段的工作重点。四是研究办法，落实措施。对公开的内容、形式、途径、程序以及怎样确保公开的质量等方面作出专门研究，并制定有效的工作措施。

第三，严格把握政务公开的标准，保证政务公开的质量。这次会议提出的政务公开的标准，具有很强的针对性和指导性，既是确保政务公开落到实处的关键，也是检验和衡量政务公开成效大与小的标尺。政务公开会不会取得实实在在的进展，能不能得到人民群众的认同和支持，关键要看有没有按照这个要求去做。各级、各部门一定要按照会议明确的要求来指导政务公开，确保政务公开达到预期目的。把这样的要求落实到具体工作中，从根本上讲，要靠制度来保证。实践证明，我们的

一切工作，更多地是需要从制度上进行规范和约束。要高度重视并切实加强制度建设，加快建立健全政务公开的分工负责制度、检查监督制度、群众评议制度、考核评价制度和责任追究制度，使政务公开始终处于制度的规范和约束之下，靠制度的力量，保证政务公开深入、持久、有序地向前推进。

第四，发扬真抓实干的精神，促进各项工作的全面落实。贯彻会议精神，最终靠两个字：落实。落实就是要多做具体工作，做有针对性的工作，做深入细致的工作，做有实际成效的工作。政务公开的各项工作落实得如何，不仅对做好这项工作的本身至关重要，而且对树立政府的诚信形象至关重要。各级、各部门要一定以高度的政治责任感，认真真抓好政务公开的落实工作。要解放思想抓落实，政务公开是对政府自身的改革，只有解放思想，才会有勇气、有决心，工作才会落到实处。要围

绕重点抓落实，抓住突出问题，抓住主要矛盾，把抓落实的着力点放在关键环节和关键部位上。要大胆创新抓落实，在实践中不断探索和创造政务公开的办法、途径和形式，积累经验，走出新路子。要齐心协力抓落实，各级、各部门都要牢固树立大局观念，明确责任、各司其职，积极配合、密切协作，形成抓工作的强大合力和良好氛围。

关于会议精神的贯彻，我先讲上面四点意见。会议结束后，请各地、各部门立即召开一次领导班子会议，认真传达学习全国政务公开电视电话会议精神，特别是要传达学习好吴官正同志和华建敏同志的重要讲话，根据会议的精神，明确工作要求，并着手研究制定本地、本部门的实施方案，切实把政务公开工作抓出成效。

（此文系蒋定之同志9月25日关于贯彻全国政务公开电视电话会议精神的讲话）